

# “党史巴士”讲故事 “青春之我”共成长

2020年11月12日,习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会并发表重要讲话,指出:“浦东开发开放30年取得的显著成就,为中国特色社会主义制度优势提供了最鲜活的现实明证,为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照。”

## 2020年11月12日 浦东开发开放主题展馆

2020年11月12日上午,习近平总书记在浦东开发开放主题展馆参观了“在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展”。之后,主题展正式对外开放,社会各界反响热烈,网上预约通道开通仅一天,党政群团和个人预约就超450场。

践行总书记嘱托,推动浦东高水平改革开放,宏大历史对城市发展最深刻的影响,在于人的感受。几位生活、工作在浦东的上海人,一路打拼与浦东共成长,来听听他们的故事,感受浦东敢跟全球顶级水平对话的志气、强烈渴望建功立业的心气、艰苦奋斗忘我工作的朝气!



浦东开发开放主题展馆讲解员王韵正在讲解中  
本报记者 徐程 摄



扫码看视频

牢记嘱托 砥砺前行

回访总书记「上海足迹」

视觉设计 奚云阳  
本版编辑 钱滢珉  
本版编辑 奚云阳

展馆墙上,有一个巨大的同心圆。同心圆里,有一句话:浦东正在不断创造第一,每一项都让自己距离世界更近。

张巍,上海经贸商事调解中心主任,见证诸多“第一”在浦东的成长。有一项“第一”很特别,事关法治上海、法治中国。

2011年1月8日,上海现代服务业联合会发起成立中国大陆第一家独立第三方商事调解组织——上海经贸商事调解中心在浦东成立。

调解、仲裁、诉讼——为消除社会冲突、维护公平正义,这一系列法律制度由此生成。其中,仲裁始于西方,调解则为中国创造,人称“东方一枝花”。近年来,在“大调解”格局中,除人民调解、行政调解、司法调解之外,商事调解方兴未艾。上海要建立国际贸易中心,多渠道解决日益增长的商事纠纷已迫在眉睫,上海经贸商事调解中心应运而生。

11年来,作为专业从事商事调解的社

一辆红色“党史巴士”,行驶在陆家嘴银城中路,车窗外,一派繁华。

“30年里,从‘宁要浦西一张床,不要浦东一套房’到各国人民抢着来浦东买房置业,我促浦东人的生活到底发生了哪些变化、变化又是怎么发生的,这一路就说说有听头的故事吧。”上海市十五届人大代表、金高公交工会主席施政站在车厢里,拿着麦克风问乘客,“大家知道吗,银城中路过去啥模样?”

“哦,原先叫烂泥渡路,就是一条烂泥路嘛!”一位老年乘客举手抢答。

“正确!”施政赞道。

2020年11月12日,总书记参观完主题展离开展馆时,对现场正在参观的干部群众说:你们当中,中年以上的人居多,都是亲历者,见证了浦东开发开放30年、改革开放40多年是怎么走过来的;年轻一代也应该多了解这段历史,认识到社会主义是干出来的,改革开放是奋斗出来的!

90后王韵正是当天的讲解员,总书记的话更坚定了以“青春之我”助力伟大民族复兴的信心信念。

这,不只是一位90后的信心信念,更是浦东开发开放主题展馆作为爱国主义教育平台的使命担当。

事实上,这样的信心信念、使命担当,在过去30年中,与浦东开发开放共成长。

潘江雪,上海真爱梦想公益基金会发

## 创造第一 让自己距离世界更近

会组织,无论是服务于上海国际贸易中心建设,还是参与中国(上海)自由贸易试验区的制度高地打造,上海经贸商事调解中心锐意开拓、立足专业诚信服务,独立、公正、精益求精,树立了商事调解机构的良好品牌形象。

“东方一枝花”大有作为,更需新生力量加盟。去年,在首届商事调解高校辩论赛上,复旦、华政、交大等各大高校法学院青年才俊纷纷亮相,展示中国国际商事调解服务后备军的专业实力。“法治,是最好的营商环境。面对全球化和贸易保护主义,中国继续高举经济全球化的大旗,就是要始终坚守贸易自由化和投资便利化的原则,商事调解辩论赛举办的初衷就是期待新生专业力量能够关注调解发展、投身调解事业,为中国多元化纠纷解决机

制的建设作出贡献。”张巍说。

上海经贸商事调解中心,仅仅是浦东开发开放创造的诸多“第一”中的一个。

习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会并发表重要讲话,指出党中央正在研究制定《关于支持浦东新区高水平改革开放 打造社会主义现代化建设引领区的意见》,将赋予浦东新区改革开放新的重大任务。

2021年4月23日,《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》正式发文;7月15日,党中央、国务院公开发布《关于支持浦东新区高水平改革开放 打造社会主义现代化建设引领区的意见》,标志着浦东新区立足新发展阶段,肩负起新使命,踏上了更高水平改革开放的新征程。

上海市和浦东新区全力贯彻中央要求,紧紧围绕聚焦“两特”、打造“四区”、建设“一中心”、树立“一样板”、建立“一保障”,结合100条450项具体任务,坚持勇挑最重的担子、敢啃最硬的骨头,分别出台“行动方案”和“实施方案”,加快把新蓝图、作战图变为实景图,奋力创造让世界刮目相看的引领区建设新奇迹。

迄今,“在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展”迎来了各国元首、兄弟省市等几千批参观团队。当观展观众看到浦东集聚3.5万家外资企业、389家跨国公司地区总部时,无不感叹浦东敢跟全球顶级水平对话的志气;看到浦东GDP从1990年的60亿元增长到2021年的1.54万亿元,无不惊叹浦东强烈渴望建功立业的心气;看到浦东以全国1/8000的面积创造了1/80的GDP、1/15的外贸进出口总额,无不赞叹浦东艰苦奋斗忘我工作的朝气!

## “党史巴士”红色基因贯穿浦东浦西

这一天,施政是“党史巴士”讲解员。公交车上的党课好听、好记、有意思,这个创意来自2020年浦东开发开放30周年系列活动。

2021年,建党百年,用好党史教育资源,创新方式方法,以市民喜闻乐见的形式开出一条连接中共一大会址和浦东开发开放主题展的红色“党史巴士”,边行车、边参观、边讲解、边互动,打造跨越浦江两岸、贯穿百年历史的精品党课。

2021年4月18日,“党史巴士”在中共一大会址首发,全线将浦西的一大会址、四大会址和浦东的陆家嘴金融城、浦东开发开放纪念馆串联起来,一头牵着浦西红色文化,一头牵着浦东改革开放红色基因,贯穿浦东浦西。这条只接受团队预约的线路,时常一座难求,成为“践行伟大建党精神,饱览上海百年变化”的红色热线。“很多90后、00后乘坐红色巴士,了解中国共产党的发展史、了解改革开放

的沧桑巨变、了解浦东开发开放30余年历史。”浦东新区区委常委、宣传部部长黄玮说。

“党史巴士”,作为让外国人士了解中国、了解中国共产党的重要平台,开展了“在沪领事配偶团乘坐党史巴士”等对外传播交流活动。浦东开发开放主题展馆作为全市5个外宾重点参访展馆之一,做好涉外接待综合配套服务,充分运用改革开放的生动场景、浦东开发开放的显著成就,向世界讲好党的故事、改革开放故事、浦东故事。迄今,“党史巴士”累计运营1400场,超33000人次登上“党史巴士”。

## 梦想成真 年轻一代与浦东共成长

起人、理事长,上海市第十三届政协委员,荣获“全国脱贫攻坚先进个人”“全国三八红旗手”等荣誉称号。她曾任多个金融机构和企业的高管职务,2008年在浦东创办了上海真爱梦想公益基金会,致力于帮助贫困学生实现高质量平等教育机会。15年来,她把商业经验用于基金会管理,建立了一整套素养教育服务体系,服务全国31个省(自治区、直辖市)5084所学校570万名师生。

“心中有梦想,帮助孩子自信、从容、有尊严地成长!”潘江雪说,这正是“真爱梦想”的初心,浦东让“真爱梦想”梦想成

真,对她个人而言,这就是人生奇迹。

再回头看看,浦东开发开放30周年主题展上,1000余幅图片、33个视频、5部主题演绎片、1部4D影片、5套大型装置、4组实景还原装置和近百款实物,生动展现了浦东30年的发展奇迹。

牢记总书记嘱托,展馆专门为青少年创作“浦东开学第一课”节目,播放当天,浦东新区340多所中小学约34万名学生观看;在“五四”青年节,推出青少年红色大寻访活动,做好“节日里的党史学习教育”;创新“馆堂结合”学习教育机制,推出党史学习教育主题班会课共享教室,供参观

主题展后研讨交流;推出一批金牌主持人讲解员和红领巾讲解员,以专业主持人和少先队员之声讲好党的故事、上海故事、浦东故事。

此外,展馆还推出“百万女性学党史”系列活动,发布妇女儿童党史学习教育清单等优质服务项目;开展百名工匠劳模讲党史、服务百家企业等活动。

2021年6月,浦东开发开放主题展馆荣获全国爱国主义教育示范基地。截至2022年2月,超30万人次走进主题展参观、超100万人次线上参观。徜徉展馆,大屏幕上,习近平总书记的重要讲话滚动播放,有一句最令人印象深刻——“装点此关山,今朝更好看!”

本报记者 姚丽萍